Как заказать школьнику путёвку в детский оздоровительный лагерь
Областная Газета продолжает рассказывать о том, как, не выходя из дома, получить государственные и муниципальные услуги (смотрите публикации в номерах за 27 ноября, 4,9 и 16 декабря). В этот раз речь пойдёт о том, как через портал госуслуг подать заявку на получение путёвки для ребёнка в один из городских дневных или загородных лагерей.
Как рассказали нашему изданию специалисты Министерства транспорта и связи Свердловской области, первоначально этот сервис был доступен только жителям Екатеринбурга и Серова. В текущем году он заработал на территории уже десятков муниципальных образований региона, а в преддверии летних каникул сервисом воспользовались более 200 уральских семей. Следует ожидать, что в 2015 году он станет ещё более популярным. 
Бумажные заявления, которые можно лично принести в управление образования, конечно, никто не отменял. Но тот, кто дружит с Интернетом и ценит каждую минуту, думаю, оценит новые возможности. 
Итак, подать онлайн-заявление могут родители или законные опекуны детей в возрасте от 6,5 до 17 лет, зарегистрированные на портале www.gosuslugi.ru . 
Алгоритм действий достаточно прост. После того как мы заходим на портале в «Личный кабинет», следует нажать кнопку «Госуслуги», а среди кнопок, расположенных ниже — «Услуги для физических лиц» и «По ведомствам». Допустим, в списке ведомств мы выбрали «Управление образования администрации города Екатеринбурга». Под названием ведомства появляется список предлагаемых им услуг. Нас интересует «Предоставление путёвок детям в организации отдыха в дневных и загородных лагерях». 
В появившемся окне последовательно нажимаем кнопки «Документы» и «Заявление». При заполнении шаблона текст заявления автоматически сохраняется в черновиках, поэтому в любой момент можно прерваться и вернуться к заявлению, когда это будет удобно. Внесённые данные не потеряются. 
Можно заказать либо оплаченную родителями путёвку, либо льготную. Во втором случае потребуется указать основание для получения льгот, допустим, ребёнок из малообеспеченной семьи. 
Затем выбираем дату заезда и название лагеря. Перечень дневных и загородных лагерей размещён на портале. 
В заявлении необходимо указать сведения о заявителе и ребёнке. Можно приложить к заявлению копии необходимых документов. Это медицинская справка школьника либо справка для получения путёвки на санаторно-курортное лечение, паспорт заявителя, свидетельство о рождении ребёнка, документы, подтверждающие право на получение льготы. А можно и лично принести документы в управление образования или местную администрацию. 
Статус рассмотрения заявления будет отражаться в «личном кабинете». При положительном решении вам сообщат, куда и в какое время нужно прийти для получения путёвки. 
Отметим, что уже сейчас можно задуматься об отдыхе ребёнка не только в период предстоящих зимних каникул, но и в период летних: интернет-заявки на детский отдых можно подавать за несколько месяцев до начала поездки. 
Источник информации: Областная газета от 20 декабря 2014 года

