Для постановки детей на учет 
в оздоровительные учреждения разных типов 
родителям (законным представителям) необходимо представить следующие документы 
(оригиналы и копии):

ВСЕМ ЗАЯВИТЕЛЯМ:
1. Заявление установленного образца (оригинал).

2. Свидетельство о рождении ребенка (оригинал и копия);

3. Документ, удостоверяющий личность заявителя, из числа следующих (паспорт гражданина РФ, паспорт иностранного гражданина, паспорт моряка, удостоверение личности военнослужащего РФ, военный билет, временное удостоверение личности гражданина РФ по форме № 2-П, вид на жительство, дипломатический паспорт, общегражданский заграничный паспорт гражданина РФ, разрешение на временное проживание, удостоверение беженца) (оригинал и копия).

ЗАЯВИТЕЛЯМ, ПРЕТЕНДУЮЩИМ НА ПОЛУЧЕНИЕ ЛЬГОТНЫХ ПУТЕВОК НЕОБХОДИМО ДОПОЛНИТЕЛЬНО ПРЕДОСТАВИТЬ 

СЛЕДУЮЩИЕ ДОКУМЕНТЫ

 (оригиналы и копии):

· Детям, нуждающимся в санаторно-курортном лечении по медицинским показаниям – «Справку для получения путевки» (форма 070/у-04); 

· Детям, оставшимся без попечения родителей - нормативный документ органа опеки и попечительства (постановление, приказ, решение) об установлении опеки (попечительства);

· Детям, вернувшимся из воспитательных колоний и специальных учреждений закрытого типа – справку об освобождении;

· Детям из многодетных семей – удостоверение многодетной семьи;

· Детям безработных родителей – справку из Центра занятости населения о получении пособия по безработице;

· Детям, получающим пенсию по случаю потери кормильца – пенсионное удостоверение (справку из ПФ о назначении пенсии);

· Детям работников организаций всех форм собственности, совокупный доход семьи которых ниже прожиточного минимума, установленного в Свердловской области (детям из малообеспеченных семей):

– справку из органов социальной защиты населения по месту регистрации о получении ежемесячного пособия на ребенка или государственной социальной помощи;
- справку с места работы родителя о заработной плате для подтверждения дохода малообеспеченной семьи, заверяется главным бухгалтером и руководителем предприятия, организации + справку с места жительства о составе семьи (выдается управляющей кампанией, товариществом собственников жилья, центром по приему и оформлению документов на регистрацию граждан по месту жительства и месту пребывания); 

· Детям, родители которых работают в государственных, областных или муниципальных учреждениях – справку с места работы, подтверждающую факт работы в данных учреждениях.

